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Nota americană 
si Evreii din România. »

întreg Israelul saltă de bucurie 
în urma notei, pe care guvernul Sta* 
telor-Unite a adresat’o, în afacerea 
emigrărei Evreilor din România, pu
terilor, cari au semnat tratatul deia 
Berlin. ţ)iarele jidovesc! nu mai sciu 
cum se laude şi preamaréscá acésta 
notă şi se întrec pe sine chiar In 
născocirea a tot felul de minciuni 
despre pretinsa tirăniă, ce ar avé 
s’o îndure Evreii în România, min
ciuni ce de ordinar sunt însoţite 
de cele mai ticălose insulte şi cle
vetiri la adresa României.

Una din aceste foi c|ice despre in- 
tervenirea — vecjî Dómne, pentru 
„umanitate“ şi „ civilisatiune“— a gu
vernului american, că este un eveni
ment surprincjetor. In privinţa acésta 
are dreptate. Nu s’a scris póte de 
(jecî de ani o notă diplomatică mai 
pripită, mai fără tact şi nefundată 
ca cea din ce^tiune, care dovedesce 
că secretarul de stat Mr. Hay e lip
sit de informaţiile necesare despre 
adeverata situaţiune în România.

Se ridică din partea guvernului 
american contra României acusa- 
ţiunea, că a vătămat articolul 44 al 
tratatului dela Berlin prin modul 
neuman, cu care ar fi procedat faţă 
cu Evreii imigraţi în ţâră. Acest 
articol dice, că deosebirea de reli- 
giune şi de confesiune nu póte sé 
fie în România motiv, pentru-ca 
cineva sé fie esclus dela esercitarea. 
drepturilor cetăţenesc?, séu politice, 
séu dela oficiile publice, ori se fie 
împiedecat de a esercita vre-o pro
fesiune ori meserie; ér libertatea re- 
ligiosă se fie asemenea garantată 
tuturor locuitorilor.

Dela împlinirea acestor condi- 
ţiuni s’a fost făcut dependentă re- 
cunóscerea neatârnării terii de cătră 
puterile semnatare. România nu nu
mai că n’a desconsiderat aceste dis- 
posiţii ale articolului 44, ci a făcut 
tot ce s’a putut pentru a li-se con
forma. Prin revisuirea artic. 7 al 
constituţiei s’a delăturat piedeca, ce 
o punea acésta necreştinilor de a 
putó deveni cetăţeni români, — şi 
s’a stabilit numai, că câştigarea 
drepturilor politice va atérna dela 
naturalisarea individuală printr’un 
vot al camerei. Se înţelege, că téra 
nu putea nici-decum primi, fără a-şî 
periclita esistenţa, naturalisarea în 
massă a Evreilor.

Puterile semnatare cunosc si- 
ţţjaţiunea, care s’a creat cu consim- 
ţ&uentul lor propriu în România. 
Cum vine dér guvernul american, 
care nu face parte dintre aceste pu
teri, sé le admonieze, ca se-şi îm- 
plinésca datoria, ce ar fi luat’o asu- 
pră-şî în tratatul dela Berlin? Cum 
vioe America-de-Nord se se ames
tece în afacerile interne ale Româ- 
niei ?

Lucrul se póte esplica numai 
déca vom avé în vedere sistematica 
acţiune, ce de mulţi anî o desfăşură 
Alianţa israelită şi totă tagma finan
ciarilor evrei în favorul seminţiei

lor din România, Au umblat şi au 
încercat pe la Viena, Berlin, Paris 
etc., dór’ vor isbuti sé dobândâscă 
vre-o intervenţie dela una din pute
rile semnatare, înse n’au reuşit. Atunci 
au trecut în America şi aici au is- 
butit, ducénd în erőre guvernul ame 
rican asupra situaţiunei Evreiior în 
România şi a causei emigrării lor.

Cât de réu informat este Mr. 
Hay o dovedesce şi prin aceea, că 
vorbesce de 400 mii de Evrei în 
România, pe când însu-şî organul 
oficios al Alianţei israelite din Viena 
nu socotesce decât 300 mii de 
Evrei.

Mai este informat secretarul de 
stat american, că legea meseriilor 
ar fi causat ultimele emigrări, legea 
despre care s’a 4is, că prin ea toţi 
meseriaşii evrei vor deveni muritori 
de fonie. Agitatiunea contra acestei 
legi au pus’o la cale cei dela Alianţă, 
băgând spaimă în Evreii din Româ
nia prin'lăţirea unor astfel defaime. 
Seim înse cum stau lucrurile în ade
ver. Evreii cari se află sub scutul ro
mân au fost declaraţi egali îndrep
tăţiţi eu meseriaşii români, în ce 
privesce documentarea capacităţii lor.

Ce vré dér Mr. Hay cu „docu
mentul solemnei al civilisaţinneitt, 
cum numesce una din organele 
Alianţei nota sa? El pretecstézá, că 
cei o miie doue de emigranţi Evrei, 
cari s’au aşezat în America, ar su- 
péra pe Americani nu atât din causa 
că ar imigra acolo, cât mai mult 
pentru-că sunt siliţi a emigra din 
România în urma „tractărei barbare“ , 
ce ar întâmpina-o în téra acésta. 
Un slab şi cu totul nebasat preteest.

Sciu bine cei din Berlin, Viena, 
Petersburg etc. ce sé crédá despre 
tote aceste insinuări fără temeiu şi 
de aceea nu se vor spăria de inter
venţia pentru „umanitate, civilisa- 
ţiune şi dreptate“ a Statelor-Unite, 
cari la rândul lor s’au ilustrat aşa 
de trist în privinţa acésta încercând a 
desfiinţa cu forţa poporul Filipine- 
lor şi cari, pe lângă alte multe pă
cate vechi şi noue, n’au avut dispo- 
siţie şi regaz de-a interveni pentru 
umanitatea şi dreptatea călcată în 
picióre faţă cu poporul bur din 
Africa de sud.

In cestiunea jidovilor din Ro
mânia. Din Bucurescî se depeşeză, că 
diarul oficios „Indépendance Roumaine“, 
susţinând, că noua lege despre meserii nu 
conţine nicî o disposiţie, care ar lipsi al
tor legî de meserii, învită pressa română 
së protesteze în unanimitate contra ames
tecului în legislaţia română.

merare ale acestui popor, care a devenit 
o adevărată plagă în acea ţâră.

„Deutsche Zeitung“ din Berlin nu 
crede de verosimil, ca puterile sé se ală- 
tureze paşilor întreprinşi de Uniunea ame- 
ritfa*|ă, care nici n’a semnat tratatul de 
Berlin, şi constată, că Evreii din România 
sunt aprope egal îndreptăţiţi şi n’au de a 
se plânge, decât de noua lege a meseria
şilor, care restringe potlogăriile lor. Pressa 
internaţională şi mai ales pressa jidovescă 
din Germania, care salută intervenţia Uniu- 
nei ca un fapt salvator, şi-a ales timpul 
forte rău pentru campania sa. Se <Jice, că 
Evreii din România ar fi forte nemulţu
miţi cu noua lege şi că vor sé pună la 
cale o emigrare în masse. Acésta înse nu 
va sé ^ică alt-ceva, decât, că statele res
pective vor trebui sé ia mesuri preventive 
în potriva invasiunei acestor elemente, pe 
cari România îşî are motivele sale pentru 
a-le expulsa din ţâră. De altminteri la- 
mentaţiunile pressei conduse de interesele 
speciale de rassă, se speră că vor rémáné 
fără efect.

Franţa si Italia. Guvernul frances> »
a făcut, în mod oficial, Italiei lungi şi 
satisfăcStore declaraţiunî în privinţa dis
cursului ţinut de ministrul de marină al 
Franţei, Peiletan, discurs prin care Italia 
s’ar fi putut crede atinsă.

Pressa germană şi cestiunea ji
dovilor din România. Pressa naţională 
din imperiul german este de acord întru 
a combate intervenţia Americanilor în fa
vorul jidovilor din România. Etă câte-va 
voci de pressă:

„Leipziger Neueste Nachrichten“ scrie: 
Ipocrisia a atins marginile impertinenţei. 
Statele-Unite din America de nord vor 
se refuse primirea jidovilor. Etă de ce 
apeleză Americanii la puteri, ca se for
ţeze România de a îndeplini cererile te

Crisă ministerială în Franţa, Era
de prevë4ut, că faimosul discurs al minis
trului Peiletan în Bizerta, va avé drept 
consecinţă o crisă ministerială parţială. 
Demersurile ambasadorului Italiei la Paris 
şi probabil, că şi acele ale representan- 
tului diplomatic al Germaniei, par a fi 
indicat ministrului preşedinte Combes so- 
luţiunea, ce trebue sê dea afacerei, pentru 
a face së se evite o încordare de rela- 
ţiuni internaţionale. Ministrul preşedinte 
Combes a ţinut alaltăeri un discurs în 
Marthon (circumscripţia electorală, care 
l’a ales la senat), în care după ce a afir
mat, că doresce firm a întări bunele rela- 
ţiuni dintre Franţa şi puterile strëine, a 
<Jis urmâtôrele :

„Un cuvênt puţin sensaţional scăpat 
din gura unui ministru (Peiletan) în focul 
improvisaţiunei şi în căldura comunicativă 
a unui banchet, chiar décâ n’a avut decât 
valorea unei figuri retorice, el totuşi de
vine îndată pentru duşmanii cabinetului 
cuvântul de ordine al guvernului însuşi. 
Şeful guvernului este singur responsabil 
de direcţia politică; fie-care ministru in
dividual nu-şi are competenţă şi autori
tate, decât pentru administrarea departa
mentului sôu“ .

Cuvintele acestea ale lui Combes 
involvă un blam la adresa lui Peiletan, o 
desavuare severă, din care ministrul ma
rinei va trage consecenţele, dându-şi di- 
misia. Se crede, că va dimisiona şi minis
trul de rësboiü André.

Turburările ţerănesci din Rusia.
„ Vorwărts“ din Berlin publică urmă

torul ordin secret al ministeriului rusesc 
de interne, adresat tuturor guvernatorilor 
din Rusia:

Ordinul spune, că din relaţiile, ce 
le-a primit secţia poliţienescă, reiese, că 
răspândirea scrierilor revoluţionare printre 
populaţia din provinciile imperiului, se în
tâmplă astfel:

Mai mulţi tineri apar într’un district 
séu altul, traversézá ţinutul cu trenul, séu 
călare, şi împart printre popor cărţi şi bro
şuri revoluţionare, pe cari adeseori le dau 
în mâna poporului cu rugarea de a-le ceti 
şi a-le da apoi şi altora sé le cetéscá. Se 
întâmplă şi aceea, că scrieri de felul acesta 
le aruncă în casele şi curţile ţăranilor, ba 
cu ocasia târgurilnr, chiar în căruţele aces
tora, şi în chipul acesta cărţile ajung pănă 
şi în cele mai depărtate ţinuturi ale im
periului.

Ţâranii cetesc bucuros cărţile şi scri
erile amintite şi, după ce le cetesc, le dau 
altora, fără de nicî un gând reservat. S’a 
întâmplat chiar, ca astfel de cărţi sé fie 
cetite în public. După acésta s’au lăţit 
printre ţ0rani scirî despre împărţirea pă
mântului, în urma căreia se creézá rapor
turi încordate între ei şi proprietarii de 
pământ. Poliţia districtuală numai târziu 
póte sé apară la faţa locului şi nu află 
alt-ceva, decât, că individi necunoscuţi, 
cari au traversat ţinutul, au distribuit bro
şuri printre popor.

E lucru firesc, că cărţile şi broşurile 
distribuite nu pot fi luate de la ţerani, de
cât în parte minimă şi investigaţia de obi- 
ceiu se încheie fără resultat, fiind-că pe 
distribuitori nu i-a putut prinde şi ei pot 
sâ-şî urmeze activitatea în alte ţinuturi.

Din cele spuse reiese, că lupta în 
contra unei astfel de propagande nu póte 
avé resultat şi că în urma acésta tótá 
atenţiunea autorităţilor trebue sé se în- 
drepteze spre arestarea criminalilor şi aţî- 
ţătorilor şi spre aflarea de mijlóce, car! 
sé facă imposibilă continuarea acestor 
fapte criminale.

Spre ajungerea acestui scop nu e 
suficient sporirea cadrelor gendarmeriei şi 
poliţiei locale, ci trebue sé se recurgă la 
mésuri, cari sé lumineze téranii, aşa 
încât ei înşi-şî sé pună mâna pe aţîţători 
şi sé-i dea pe mâna autorităţilor respec
tive, peste tot sé ia şi ei parte la stârpi- 
rea radicală a réului. Intre térani se vor 
afla şi omeni cuminţi, cari sé colaboreze 
la arestarea criminalilor....

Ordinul e iscălit de şeful secţiei po
liţienesc! din Petersburg, Lopuchin.

Congresul „Corda Fratres“ .
I.

Sunt membru vechiu al Federaţiu- 
nei internaţionale de studenţi „Corda Fra
tres“ , a cărei înfiinţare am salutat’o cu 
entusiasra, dându-mî sâmă atât de impor
tanţa scopului măreţ, ce’şi propuse a ur
mări, cât şi mai ales de ocasiunea, ce o 
oferia studenţilor români de pretutindeni 
a-se validita ca factori egali, în cultură şi 
civilisaţiune cu studenţii naţiunilor occi
dentale.

Viu acum a-mi da şi eu părerea asu
pra unor cestiuni ar^étóre, cari au preo
cupat congresele anterióre, fără vr’un re
sultat satisfácétor pentru toţi cei intere
saţi, şi cari au îndemnat pe colegii ma
ghiari a zădărnici ţinerea congresului fixată 
pentru finea lui Septemvrie a. c. la Buda
pesta, cu tóté că ei au avut onórea de a 
li-se fi primit învitarea adresată congre- 
siştilor, de a fi <5speţii Ungariei.

Fost’a cu cale ori nu, zădărnicirea 
ţinerii congresului la ei acasă, de cătră 
colegii maghiari? Având în vedere intere
sele lor separatiste, cari nici decum nu 
sunt compatibile cu interesele federaţiu- 
nei, eu dic, că n’a fost consult şi cu cale 
din parte-le a zădărnici ţinerea congre
sului.
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N’a fost consult pasul acesta din sim
plul motiv, că prin cestiunile ardétóre nu 
s’au delăturat, deciderea asupra lor dec! 
numai s’a amânat, rémánénd a fi pusă la 
ordinea dilei într’un viitor congres, orî 
unde s’ar tiné el.

Pentru federaţiune însăşi, faptul acesta 
constitue un inconvenient încât păn’ acuma 
cestiunile cari trebue puse în serviciul 
scopului ei, n’au putut fi abordate în nicî 
un congres.

Mai mult, păn’ acuma nicî măcar sta
tutul şi regulamentul, ce au fost propuse 
n’au fost acceptate încă de congres. Şi 
întârzierea acésta deplorabilă, atât din 
punct de vedere cultural, cât şi material, 
nu e causată de alt-cine-va, decât de co
legii maghiari, cari ţin morţiş la preten- 
siunile lor incompatibile cu însuşi scopul 
federaţiunei.

Pentru a documenta, că pretensiunile 
lor n’au nicî obasăse fie satisfăcute, n’am 
decât s’analisez puţin articolii fundamen
tali, acceptaţi, ai federaţiunei şi sperez, că 
orî-cine va vedé clar în cestiunea ar
détóre.

Acésta culmineză* într’un articol din 
statut relativ la formarea secţiunilor de 
studenţi din diferite ţări şi de diferite 
limbî, cu întrebarea, la care încă nu s’a 
dat réspunsul decisiv: ore secţiunile şefie 
formate după state, adecă după ţări cu 
margini politice, recunoscute, séu după ţi
nuturi cu margini etnografice, adecă după 
naţionalităţi, car! vorbesc aceeaşi limbă?

Aci trebue sé mé opresc puţin pen
tru a scote la ivélá un fapt, după care, 
pentru a satisface dorinţelor unor naţio
nalităţi, între cari şi a Românilor, ar tre
bui sé fie pusă întrebarea şi deci ar tre
bui sé se dea şi réspunsul relativ la arti
colul amintit.

Décá privim harta etnografică a Eu
ropei, vedem că limba francesă dominézá 
un ţinut continuu, nedespărţit de vr’un ţi
nut dominat de altă limbă stréiná; căcî 
sub dominaţiunea limbei înţelegem pe 
aceea a limbei vorbite de massa popora- 
ţiunei, ér nu a limbei oficióse, cum este 
în Alsaţia-Lotharingia, care politicesce se 
ţine de Germania.

Tot-as.emenea limba italiană domi
nézá Italia politică, propriu disă, şi partea 
sudică a Tirolului austriac pe un teritoriu 
continuu nedespărţit de dominaţiunea al
tei limbi streine.

Altfel e în Elveţia, unde trei limbî: 
cea francesă, italiană şi germană, domi
nézá fie-care pentru sine un teritoriu et- 
nograficesce mărginit, în care fie-care limbă 
este pentru teritoriul séu şi limba oficiosă. 
Insé deşi în Elveţia se vorbesc trei limbi 
diferite pe trei teritorii diferite, teritoriile 
la olaltă formézá un stat politic, ér locui
torii de limbi diferite o singură naţiune: 
naţiunea helvetică. Nimeni din locuitorii 
acestor trei teritorii nu se numesce pe 
sine Prances, German orî Italian, tocmai 
fiind-că nu se simte ca atare. Er în ces
tiunile de naţionalitate simţâmântul jocă 
un rol principal.

O deosebire facem noi Românii, cari 
cu limba nóstrá dominăm ce-i drept un 
teritoriu continuu, nedespărţit prin nici un 
teritoriu de alta limbă, dela Dunăre pănă 
la Tisa, Prut şi Marea-négrá. Dér în Ma
cedonia mai trăiesc l l/2 milióne de Români, 
cari simt românesce, se numesc pe sine 
Români şi vorbesc şi ei limba celor de 
dincóce de Dunăre, căci dialectul lor nu 
mult diferă de al nostru şi-l şi înţelegem 
mult mai bine, decât cum de esemplu sunt 
relaţiunile între Saxoni şi Bavarezi, cari 
prin dialectele lor nu se pot înţelege, 
decât numai prin limba literară comună. 
Noi ceşti de dincóce ie  Dunăre ne numim 
Români, cei din Macedonia aromâni, în 
fond acelaşi nume. Dér teritoriul domi
nat de limba română nu e continuu în 
spre Macedonia, ci e despărţit de alte 
limbi stréine.

Astfel stând lucrurile e evident, că 
pentru noi întrebarea şi réspunsul la for
marea secţiunilor, având în vedere atât 
interesele nóstre naţionale cât şi cele ale 
Federaţiunei, cari sunt compatibile unele 
cu altele, — nu pot sé se îndrepteze nicî 
după consideraţiunile de stat politic, nicî 
după acele de ţinut etnografic (decă îl 
înţelegem pe acesta ca continuu, deci ne
întrerupt de nici uu teritoriu cu limbă 
stréiná, fie pe o întindere cât de îngustă), 
ci numai după consideraţiunile de limbă 
şi simţământ. Simt românesce, vorbesc ro
mânesce, sunt Român ori-unde aşî vieţui!

Punctul acesta de vedere este şi 
trebue sé fie şi acela al Francesilor şi 
Italienilor, altmintrelea ei n’ar recunosce 
principiul de naţionalitate, — de unde ur- 
mézá. că noi Românii'avem causă comună 
cu principalele doué naţiuni representate 
în Federaţiune.

însemnătatea ce ar avé pentru noi 
Românii de pretutindeni formarea sec

ţiunilor după naţionalităţi, din punct de 
vedere al unităţii culturale, cred că nu e 
de lipsă a o mai accentua.

Căci Federaţiunea n’are alt scop decât 
desvoltarea culturală şi civilisatorică a di
feritelor naţiuni în pace una lângă alta, 
şi în înţelegere uua cu alta, spre ajun
gerea scopului suprem: pacea universală 
între popőre.

Sé vedem acum, cari sunt preten
siunile colegilor maghiari.

Ei pretind, ca secţiunile sé se for
meze după state cu margini politice re
cunoscute. Acésta constitue un interes 
separat al lor, cu totul contrar intereselor 
şi scopului Federaţiunei, ceea-ce va ieşi 
la ivélá din cele de mai jos.

Cu interesele lor specifice ei urmă
resc un scop ascuns în sînul F'ederaţiunei, 
pe acela, ca noi studenţii români dintre 
Tisa şi Carpaţî, în numér destul de con
siderabil, făcând parte din secţiunea ma
ghiară, sé nu ne putem validita înaintea 
lumei civilisate ca Români cu o cultură 
şi civilisaţiune proprie, sé nu putem pro
mova interesele nóstre culturale-naţionate, 
oăcî ei în secţiune dispunând de majori
tate, pretensiunile nóstre ar rémáné nebă
gate ’n sémá.

In astfel de condiţiunî noi conlu
crând cu ei la olaltă am promova inte
resele lor culturale naţionale cari tind 
într’acolo ca sé ne maghiariseze.

„Méi omule“, ar trebui sé dică cineva 
în astfel de împrejurări „cum poţi tu pre
tinde dela mine ca sé conlucrez cu tine 
la peirea mea şi la mărirea ta? Ar trebui 
sé fiu bolnav la creeri!“

Din cele scrise mai sus, din faptele 
sévírsite dilnic, din atitudinea nearnicală 
faţă de studenţii universitari români din 
Ungaria a ministrului Wlassics, relativ la 
participarea celor dintâiu la congres reiese 
că scopul urmărit de colegii maghiari cu 
pretensiunile lor în sînul Federaţiunei, 
este numai şi numai politic, separatist al 
lor. fără sé ţină cont de scopul cultural 
şi umanitar al Federaţiunei.

Cum-că scopul urmărit de noi e com
patibil cu acela al Federaţiunei reiese 
din urraatórele:

Un articul fundamental dice în în
ţelesul lui:

„Fie-care membru federat s’angajézá 
pe cuvânt de onóre de a lucra după pu
tinţă, sciinţă, şi consciinţă la promovarea 
intereselor şi scopului Federaţiunei, va 
contribui prin influinţa ce o va avé în 
stat şi societate la apropierea amicâlă 
între popóre cu scop de a se cunósce şi 
astfel a se respecta reciproc, va lucra 
într’acolo ca sé dispară ura dintre naţiuni 
şi rasse, va lucra spre ajungerea păcii 
universale între popóré“.

Asa-dér ajungerea acestui mare scop 
umanitar atârnă în primul rând dela res
pectarea reciprocă.

„Bine méi omule“ — ar trebui sé 
dică érási cineva cuiva cu privire la cele j 
de sus—tunuvréi sé mé recunoscî ceea-ce 
sunt, şi vréi cu tot de-adinsul sé mé ni
micesc!, atentând dilnic la esistenţă mea 
şi tot tu vii şi mai pretindî sé trăim în 
pace şi sé te iubesc?! Eu adecă sé urmez 
preceptul: „Ce ţie nu-ţî place altuia nu 
face“ , dér tu nu — ş’apoi sé trăim în 
pace! Mulţămesc de bună-voinţă, dér de
cât cu preţul acesta prefer mai bine sé 
nu fie pace, căcî şi mie ’mi este dragă 
viâţa!“

Câtă vreme colegii maghiari persistă 
pe lângă pretensiunile lor, câtă vreme 
ceilalţi representanţî ai diferitelor naţiuni 
nu se pot decide a judeca lucrurile din 
punctul de vedere coréspuiujetor intere* 
selor Federaţiunii dictate dé articolii fun
damentali şi a da în urma acestei jude
căţi réspuns satisfácétor, nu póte fi vorba 
de înaintarea şi promovarea intereselor 
Federaţiunii.

De la sérbárile pentru Kossuth.
Apponyi n’a vorbit! Cei, cari aş

teptau cu gurile căscate vorbirea contelui 
Apponyi cu ocasia sérbárilor kossuthiste 
în Budapesta, au avut o mare desamă- 
gire. Apponyi n’a dis nicî un cuvént. Toţi 
s’au mirat de acésta „oratorie“ a contelui, 
dór au trebuit sé se împace cu situaţia....

„Reichswehr“ si kossuthistii. 
„R e ich sw eh rdiarul cercurilor militare 
din Viena, a publicat în ajunul sérbárilor 

, pentru Kossuth un articol, care n’a fost 
.{de loc măgulitor pentru „idolul naţiunei“ . 

Ospeţii cafenelei-Salmen (!) din Budapesta, 
înfuriindu-se din causa acesta, şî-au espri- 
mat în scris „dispreţul“ lor faţă de 
„Reichswehr“ . Ei ínsé nu şî-au ajuns sco

pul, căcî oficiul telegrafic din Viena n’a 
înmânat redacţiei Ziarului telegrama ofen- 
sátóre, care cuprindea urmátórele floricele 
de stil kossuthişti: „Articolul prim al fóiei 
d-vóstré sdrânţă, corespunde vederilor 
vienese tîmpite. Numai dispreţul póte fi 
réspunsul corect al Ungariei“ . Proprietarul 
cafenelei a refusat sé mai priméscá diarul. 
— Patria e mântuită.

„Eroismul“ Cluşenilor. Plebea din 
Cluşiii a ţinut cu orî-ce preţ sé facă de
monstraţie în diua centenarului lui Kos
suth contra acelora, cari n’au iluminat şi 
n’au arborat stéguri în onórea „celui mai 
mare fiu al patriei“ . Astfel au spart fe- 
restrile la mai mulţi ofiţeri c. şi r., ér la 
advocatul Dr. lsacu n’a fost de ajuns, că 
au vociferat în cursul dilei nefaste, dér 
s’au încercat şi în cursul nopţii în doué 
rânduri sé facă „ispravă patriotică“ cu fe- 
restrile d-lui advocat. Deşi poliţia avisată 
de cele ce se pregăteau a pus sé se pă- 
zéscá numita casă, totuşi au reuşit patrioţii 
imberbi sé spargă câte-va ferestri, nu ínsé 
de la locuinţa d-lui lsacu, ci — o, ironia 
sorţii! —- de la locuinţa d-lui prim-fiscal co- 
mitatens Zabulik, care în aceeaşi di ros
tise în sala comitatului discursul festiv în 
onórea lui Kussuth! Erórea se esplică prin 
faptul, că Zabulik stă cu chirie în casele 
d-lui lsacu.

Din Turda vine scirea, că din inci
dentul serbării pentru Kossuth, ce s’a fă
cut în acel oraş, kossuthistii au provocat 
şi pe Români sé ilumineze. Românii ínsé 
n’au vrut sé réspundá acestei provocări 
neghióbe. Urmările n’au lipsit. înfierbân
taţii şoviniştî între sbierete au spart feres- 
trile locuinţelor d-lor Vlăduţ şi Mesaroş— 
în onórea lui Kossuth.

„Valahii şi aniversarea lui Kos
suth.“ Diarul * Újság* din Clusiü în numé- 
rul séu de la 20 Septemvrie, după-ce îşi 
varsă focul contra Românilor, cari nu ser- 
bătoresc aniversarea lui Kossuth împreună 
cu Maghiarii, găsesce totu-şi o consolare 
într’un fapt, pe care îl lăsăm sé urmeze, 

jaşa după-curn îl găsim descris în numitul 
^iar. Étá ce scrie „Újság“ :

...„Aşa se vede ínsé, că nicî faimoşii 
agitatori nu sunt toţi aşa de negri la su
flet, după-cum le place lor a-se arăta de 
maghiarofagî. Spre ilustrarea acesteia ne-a 
dat prilegiu d-1 Iuliu Coroianu în sfânta 
di a aniversării lui Kossuth. Noi, jude
când din faptele de pănă acum ale d-lui 
Coroianu, credeam, că el e cel mai încă
păţînat vrăşmaş al ideii de stat maghiar, 
şi étá... că serbézá acum împreună cu Ma- s 
ghiarii. D-1 Coroian a dat o splendidă do
vadă despre acésta prin faptul, că fiind 
citat întrun proces ca pîrît pe diua ani
versării lui Kossuth. a ţinut se-şî ia şi 
dânsul partea sa din veneraţiunea, pe 
care o datoresce fie care adevérat Ma
ghiar faţă cu cel mai mare fiu al patriei 
nóstre şi — nu s’a presentat la proces. 
Tribunalul a justificat după merit absenţa 
d-lui advocat şi nu l’a contumaţat. Vedî, 
că totuşi e bine, când dăm din când în 
când câte o dovadă despre patriotism, dór 
şi Maghiarul scie sé fie atât de politicos 
şi sé nu resplătescă aşa ce-va cu ingra
titudine!“

Semne d’ale timpului!

SCIRILE DILEI.
10 (28) Septemvrie.

O nouă societate românescil în 
Clusiu. Ni-se scrie din Cluşiii: Eri, în 
diua de 21 Septemvrie, după sf. liturghie 
s’a ţinut în biserica gr. cat. din Cluşiîi 
adunarea constituantă a societăţii femei
lor pentru înfrumseţarea bisericei. Aduna
rea a fost presidată de d-na Leont. Pop. 
După deschiderea şedinţei, d-1 protopop 
Dr. Dăianu, dă cetire statutelor aprobate 
de consistoriul din Blaşiu. Notar ad hoc 
al acestei şedinţe fu ales părintele Au- 
gustin Giurgiu. Procedându-se la consti
tuirea comitetului, fii alesă ca presidentă 
d-na văd. Alexă Pop, er în comitet d-nele: 
Leont. Pop, Dr. llea, Virginia Pop, Ranta- 
Buticescu, Giurgiu şi încă câte-va, ale că
ror nume îmi scapă, în numer total de 10. 
Membrii de încredere: Dr. Dăianu, Ro- 
şianu, Leotin Pop, U&ntz-Buticescu, Dr. Stef. 
Morariu şi Iac. Muresan. Societatea numără

pănă acuma vr’o 80 membri. La aduna
rea de eri s’au înscris membre fundatóre 
d-nele: Lucreţia Giurgiu n. Rus şi Virgi
nia Pop (cu câte 40 cor.), ér membră pe 
viâţă (cu 20 cor.): d-na Aniţi Dr. Morariu 
n. Bohăţel. Dintre damele, cari au partici
pat la numita adunare, afară de cele amin
tite, am remarcat pe urmátórele : Vodă n. 
Fogarasy, Maria Popovici, Elis. Sandu, Ma- 
ria Pop n. Cioplea, Bodocan, Fodor, apgi 
domnişorele: Veturia Podobă, Elena Pan- 
drea, Claudia Stanciu, Vict. Muresan, 
Ana Cioplea etc. — Cor.

Dieta — la Cluşiu. Trei-decî şi şâse 
de deputaţi ş’au anunţat preşedintelui ca
merei ungare participarea lor la festivita
tea desvelirei statuei lui Matia, ce se va 
face Ia 12 Oct. în Cluşiii. Contele Ap
ponyi a făcut cunoscut acésta primarului 
din Clusiü adăugând, că va conduce în 
personă pe deputaţi la festivitate.

Cum a murit regina Belgiei. Din
Spaa se comunică, cum-că regina Belgiei 
a murit la 7 óre 35 de minute séra. Pe 
când şedea la masă şi cina, a cădut d’o 
dată leşinată. Alergând doctorii, au cons
tatat mórtea prin sincopa inimei.

Discursul Ţarului. Discursul rostit 
de Ţar la Kursk în faţa representanţilor 
şi betrânilor comunelor rurale, e conside
rat de diare ca un eveniment de forte 
mare însemnătate. „Nowoje Wremja“ vede 
în acest discurs o garanţie pentru asana
rea atmosferei ţerănescî, căcî acum ţera- 
nii véd desluşit, că guvernul nu póte fi 
amestecat de loc în svonurile împrăsciate 
despre împărţirea de pământ. Prin acésta 
s’a luat agitatorilor posibilitatea de a asi
gura pe ţărani, că de la Alesandru III în- 
cóce s’au produs schimbări 111 tendinţele 
guvernului. „Srvjei“ relevézá faptul, că 
revoltele din Rusia s’au produs tot-déuna 
prin abusul, ce se făcea de numele Ţaru
lui; prin urmare acum, când însu-şi Ţarul 
a vorbit poporului, primejdia e înlăturată.

Schimbare în mersul trenurilor.
Cu diua de 1 Octomvrie se va introduce 
pe linia ferată de stat o nouă ordine 111 
mersul trenurilor, care se deosibesce în 
cât-va de cea valabilă în decursul verii. 
Pe căletorii, cari plécá şi sosesc în Bra
şov, îi interesézá mai ales urmátórele dis- 
posiţiunî: Trenurile accelerate, cari cir
culă actualmente între Budapesta şi Alba- 
Iulia, vor circula peste Teiuş pănă la 
Braşov. Acest tren accelerat plécá din 
gara de ost a Budapestei la 6 óre 50 m. dini. 
şi sosesce în Braşov la órele 10 şi 4 m. séra, 
ér din Braşov plecă la orele 6 şi 45 rn. 
diminéta şi sosesce la Budapesta, ca şi 
pănă acum, la orele 9 şi 35 m. séra. Tre
nurile acestea stau în legătură cu trenu
rile, ce sosesc şi plécá din Copşa-mică 
spre Sibiiu şi de cătră Sibiiu, şi cu trenu
rile ce sosesc şi plécá din Hasfaléu (He- 
jasfalva) spre Odorheiul-sécuesc şi de că- 
tră Odorheiul-sScuesc. Trenul accelerat, 
ce actualmente circulă în ambe direcţiile 
între Budapesta şi Predeal peste Arad 
va circula şi în viitor în legătură cu tre
nurile, ce circulă între Budapesta şi Solnoc 
cătră Cluşiii, respective Oradea-mare; ér tre
nul între Arad şi Predeal, nu va circula. Tre
nul Braşov-Zernescî, care plécá din Bra
şov la 3 óre 30. m. d. a. şi sosesce la 9 
óre şi 15 m. în Braşov, precum şi trenul 
care sosesce din spre Zârnesci la 8 óre 
34 m. séra, nu vor mai circula; din con
tră se pune în circulaţie un nou tren mixt, 
care plecă din Braşov la 5 óre 40 m. după 
amiatti şi sosesce în Zârnesci la 6 óre 
43 m. séra.

Societatea bis. lit. „Alexi Şincai" 
din Gherla s’a constituit în şedinţa de la 
18 Sept. astfel: Preşedinte: Tit Demian 
cleric IV-nit; vice-preşedinte: Vasiliu 
Coşbuc cleric IV-nit.; secretar: Teofil Bo- 
coşiu cleric III-nit.; bibliotecar: Alesan
dru Szilágyi cleric III-nit.; cassar: Emihu 
Deac cleric III-nit.; controlor: Dariu Vlad 
cleric IV-nit.; notar: Iulian Man cleric II 
nit.; archivar: Ioan Bozga cleric II-nit.

Concert militar în Blaşiu. Cetim în 
„Unirea“ : „Regimentul de infanterie nr. 64 
staţionat în Mureş-Oşorheifi, în trecerea 
sa spre casă, venind de la manevre, s’a 
oprit şi în orăşelul nostru, cu care oca- 
siune, musica regimentului a arangiat 
Luni în 15 Sept. un concert orchestral în
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favorul fondului pentru masa studenţilor 
din loc. Programul variat şi frumos a 
atras întrega inteligenţă din loc, aşa în
cât a umplut spaţidsa sala de gimnastică, 
unde s’a ţinut concertul. Esecutarea pro
gramului a satisfăcut tote aşteptările şi 
cele mai subtile. Disciplină rară, acura- 
teţă şi desteritate, sunt trei însuşiri, pe 
cari le posede capela regim. 64. Cele 
cinci puncte ale programului, compus din 
cele mai grele piese orchestrale, a stors 
admiraţiunea publicului, aşa încât după 
fie-care punct în urma aplauselor nesfîr- 
şite, a trebuit să mai adaugă câte-o piesă. 
Mai mult a plăcut „Uvertura“ din opera 
„Mignon“ de Thomas, şi Fantasie română 
de I. Mureşianu, asemenea â plăcut şi fan
tasii din opera „Faust“ de Gounod, Pre
ludiul şi Barcarola din opera „Hoffmanns 
Erzâhlungen“ , de Offenbach, cât şi Uver
tura din opera „Wilhelm Tell“ de Ros- 
sini. Publicul însufleţit ar fi tot ascultat 
frimidsa musică, şi nedepărtându-se îndată, 
s’a improvisat un joc, care a durat pănă 
târdiu. In urma amabilităţii, cu care d-l 
comandant al regimentului, colonelul 
Arendt, a pus la disposiţiune capela mi
litară, d-l profesor Mureşianu într’un toast 
mulţămi d-lwi comandant, felicitându-1 tot
odată şi pentru achisiţiunea unei aseme
nea capele militare, care de sigur, că 
ocupă un loc de frunte între capelele 
militare austro-ungare. Primescă d-l colo
nel Arendt şi pe acesta cale mulţămitele 
n6stre pentru momentele frumose musi- 
cale oferite, cât şi pentru fapta, cu cari 
a conlucrat a ne spori fondul, pentru 
masa studenţilor, — şi fie sigur, că con
certul de Luni va rămânea un plăcut su
venir publicului blăşian“ .

Curs pregătitor pentrn pedago
gul. „Societatea demnelor române din 
Bucovina“ aduce la cunoscinţă, că a în
fiinţat în anul acesta un curs pregătitor 
pentru copilele, cari voesc s€ se prepare 
pentru examenul de primire în pedagogiu. 
Cursul se va ţine în localităţile „Soc. 
ddmnelor române“ , strada armenescă nr. 
24, Cernăuţi. Copilele, cari doresc să fre- 
quenteze acest curs se se anunţe la con- 
duoetorea cursului.

Demonstraţii buro-file. O depeşă 
din Anvers (Belgia) anunţă, că s’au făcut 
demonstraţii în urma meetingului buro-fil 
tinut acolo. Generalii buri Dewett şi De- 
iarey au fost duşi pe umeri la otel de 
cătră popor. — După o depeşă din Berlin 
se pregătesce acolo o primire frutnosă 
generalilor buri.

Proces pentru falsificarea actului 
die câsetorie a unui archiduce. La Lai-
bach, în provincia Carniolia, a început ju
decarea secretă a procesului intentat con
tra lui Max Staundiger, acu sat, că a fal
sificat actul pretinsei căsătorii a răposatu
lui archiduce Ernest cu baronesa Wal- 
fourg, în scop, ca pretinşii fii ai archidu- 
celui se capete moştenirea marei lui 
averi.

Un tren în flăcări. O telegramă 
transmisă de „Agenţia Havas“ anunţă, că 
un tren de petrol, care mergea spre Sta
tele-Unite, s’a aprins în drum. 'Din perso
nal n’au scăpat decât 12 omeni şi aceştia 
-cu răni grave. Restul de 11 au ars de vii.

0 profetă, care face sensaţie. Se
itelegrafeză din Neapole, că acolo stâr- 
nesce mare sgomot o femeie din popor, 
anume Vicenza Didio, care dice, că e 
«fantă şi face profeţii dintre cari unele 
«’au adeverit.

De la comună.
In dilele de 17 şi 18 L c. reprezen

tanţa comunală a oraşului Braşov a ţinut 
adunare generală ordinară. Acestei adu
nări i-a premers o şedinţă estraordinară 
sub preşedinta d-lui viceşpan Dr. F. Jeckel, 
care a avut de obiect alegerea unui ve
terinar la abatorul comunal. Dintre 8 
concurenţi câţi şi-au înaintat petiţiile, au 
fost candidaţi 4, er din aceştia a fost ales 
-d-l David Popovicî.

După acésta a urmat adunarea ordi
nară a representanţei sub preşedinţa d-lui 
senator Oscar Alesius, ca substitut de 
primar.

Obiectul cel mai important al adu
nării a fost cestiunea canalisării oraşului.

Referentul A. Schnell, consilier la ma
gistrat, a cetit un raport detailat. Etă pe 
scurt resumatul propunerilor făcute de 
Magistrat:

Representanţa comunală se decidă a 
se esecuta hotărîrile de mai înainte rela
tive la canalisarea cetăţii, începând din 
Scheiű, Str. Prundului impreună cu Prun
dul, str. Caterinei şi din Braşovechiu, înce
pând cu str. Lungă. Canalisarea celorlalte 
părţi : Scheiul, Braşovechiu şi Blumëna së 
se lase pentru un alt termin.

Pentru tóté realităţile din reionul de 
canalisare este obligătore anexarea apelor 
destinate pentru întrebuinţare, ér la zidi
rile cele noue este obligătore şi anexarea 
umblătorelor.

Taxa de întrebuinţare va fi de l°/0 
a întrebuinţării brute a apei de la fiecare 
casă şi l/2°/o pentru umblători.

Cheltuelile canalisării le vor suporta 
proprietarii de case din reionul de cana
lisare. Aceste cheltueli se vor acoperi din- 
tr’un împrumut amortisabil şi anume : chel
tuielile pentru cetate şi părţile din Scheiű 
şi Braşovechiii 735.769 corone.

începutul lucrurărilor se va face în 
primăvara anului 1903.

Proiectul magistratului a fost urmat 
de o lungă desbatere.

Dr. K. Lurtz combate proiectul, pe 
motiv că impune prea grele sarcini şi că
o canalisare fără introducerea umblătore
lor în reţeaua de canalisare n’are nici un 
efect. Apoi mai spune d-l Lurtz, că taxele 
ce se introduc sunt nedrepte, ér operatul 
financiar presentat imperfect. Face propu
nere pentru amânare, cu scop de a se 
complecta planurile.

Dr. A. Fabritius sprijinesce pro
iectul.

Dr. jUlechtenmacher sprijinesce propu
nerea lui Dr. Lurtz.

Dr. Baiulescu sprijinesce propunerea 
comitetului permanent, deóre-ce numai de 
la o canalisare care corespunde tuturor 
cerinţelor sanitare se póte aştepta o în
dreptare radicală a stărilor nóstre sa
nitare.

După o discuţiune mai îndelungată, 
propunerea se pune la vot şi se primesce 
propunerea lui Dr. Lurtz cu amandamen- 
tele lui Dr. Flechtemnacher. Pentru acestă 
propunere s’au dat 31 voturi contra 19.

Din punctele, ce s’au desbătut în şe
dinţa de a doua di amintim urmăfcdrele :

Relativ la construirea drumului de 
după ziduri, se răspunde la un ordin al 
ministrului de interne, care cere desbate- 
rea acestei afaceri, că dorinţa ministrului 
nu se póte împlini.

Se primesce lista viriliştilor pe anul
1903.

In comisiunea agricolă se aleg ca 
membri ordinari : G. Schlandt, G. Salmen, 
G. Liehr, I. Maximilian, I. Gândi şi I. Miil- 
ler, ér ca membri suplenţi: A. Fink, F. 
Hennig şi G. Tontsch.

Romanul unui mare duce rusesc.
„Petit Bleuu din Paris publică urmă- 

torele amănunte interesante despre trage
dia marelui duce rusesc Paul Alexandro*• 
viei:

Marele duce rusesc Paul Alexandro- 
vicî şî-a tras în noptea de 15 Sept. un 
glonţ în Jcap în „Hotel d’ Europe“ din 
Algir. Deja la începutul anului prinţul 
vădii în Petersburg io tînără şi frumdsă 
femeie cu ocasia unei reviste militare. 
Ochii negrii şi minunaţi ai femeii au fă
cut o adâncă impresie asupra lui. îndată 
după revistă adjutantul seu a sciricit după 
numele şi adresa femeii şi deja a doua di 
Alexandrovici se plimba pe dinaintea casei 
inginerului Listerkorst.

Tinăra femeie era adecă nevasta aces
tui inginer. Sortea înse nu i-a surîs prin
ţului. Zadarnic se plimba ei dile întregi 
pe dinaintea casei inginerului, căci tînăra

femeie nu se arăta. Amoresatul a adresat 
frumósei femei o serisóre. Dómna Lister- 
korst n’a cutezat se trădeze bărbatului său 
pe marele duce. Amorul acestuia îi lin- 
guşia vanitatea şi a doua $i şi-au dat o 
întâlnire.

Pe la începutul lui Septemvrie ne
vasta inginerului dispăru din capitala ru- 
sescă şi tot atunci dispăru şi urma prinţului 
Alexandrovici. Inginerul anunţă la poliţie 
dispariţia nevestei sale, dér poliţia — 
din consideraţii uşor de priceput — n’a 
comunicat bărbatului, că femeia lui a dis
părut cu Alexandrovici.

La 13 Sept. cei doi amoresaţî sosiră 
pe un yact în Anglia, unde au descins 
ambii la hotelul „d’ Europe". Tinăra femeie 
s’a înscris în lista ospeţilor sub numele 
de Legosnieux şi ocupa o odae separată. 
In nóptea de 15 Sept.ţAlexandrovicî întră 
în odaia tinerei femei, de unde peste câ
teva minute se audi o detunătură. Perso- 
naiul de serviciu al hotelului grăbi în odae, 
în al cărei prag sta o femeie frângându-şi 
mânile şi strigând după ajutor. Marele duce 
sta întins, nemişcat, jos ér lângă el un 
revolver fumegând încă, cu care se împuşcă 
în tîmplă. Rana sângera tare şi un medic 
chemat în grabă i-o legă. Consulul rusesc 
din Algir a fost avisat îndată asupra 
caşului şi s’au luat măsuri, ca marele duce 
să fie transportat la spital. S’au luat tóté 
precauţiunile, ca caşul acesta să nu fie 
divulgat.

Marele duce s’a împuşcat din causă, 
că tînăra femeie îi declarase, că nu va 
mai reméné cu el, ci vré se se reîntdrcă 
la Petersburg. Glonţul n’a străbătut osul 
tîmplei şi rana nu e aşa de primejdidsă 
cum se credea la început. Medicii cred, 
că marele duce se va restabili în câte-va 
săptămâni.

Dâre de sémâ. şi mulţumită publică.
Cîachi- Gârbău, August 1902.

Cu ocasiunea petrecerei din 27 Iulie 
a. c. aranjată în favorul bisericei gr. cat. 
din Cîachi Gârbău au întrat 339 cor. 80 fii. 
din cari subtragendu-se cheltuelile de 134 
cor. 96 fil. résulta un venit curat de 204 cor. 
84 fii. ’

Oferte benevole şi contribuiri au în
trat dela următorii marinimoşi domni; Dr. 
Simeon Tămaş adv. (Hida) 10 cor. Ioan 
Popu Florentin prof. pens. (Poptelec)
2 cor. Szarka József măsariu (P. Cseh) 2 
cor. Turcsa Tivadar (Cs. Gorbó) 4 cor. 
Pachorniu Pop preot (Lozna-mare) 4 cor. 
Vasiliu Pop protop. (Cristotel) 2 cor. 
Aurel Mezei not. cerc. (Surduc) 2 cor. Va
siliu Sastraş preot (Cernucu) 3 cor. Dr. 
GajzaLró Ernő pretore (Cs. Gorbó) 1 cor. 
Victor Varga preot (Poptelec) 1 cor. Ale- 
siu H. Coste preot (Tiha) 1 cor. Mihaiu 
Pop preot (Babut.in) 1 cor. Iuliu Mihali 
propr. (Huşmezeu) 2 cor. Ioan Pop not. 
cerc. (Zalha) 2 cor. Gregoiiu Rusu doeente 
(Cs. Gorbó) 20 fii. Aurel Fodor preot (P. 
Cseh) 2 cor. David Deac preot (Piglişu)
2 cor. Alexandru Pop diurnist (Cs. Gorbo)
1 cor. luliau Anceanu preot (Surduc) 1 
cor. Familia Rezei protop. (Supur) 1 cor. 
Teodor Nechita esec. (Zelau) I cor. Paul 
Roşea protop. (S. Petru) 4 cor. Ioan Pop 
preot (Miluan) 3 cor. Kádelburger Géza 
veterinar (Cs. Gorbó) 1 cor. Anania Hor- 
vat cantor (Solomon) 1 cor. Teofil Olteanu 
preot (Todora) 1 cor. Vasiliu Olteanu preot 
(Valasut) 1 cor. Szarvaty Iozsef proto- 
pretore (Cs. Gorbo) 2 cor. Demetriu Dra- 
goş preot (Bainţ) 6 cor. Dr. Ladislau 
Gyurkó adv. (Jibău) 5 cor. Nicolau Stefan 
preot (Bercea) 2 cor. Demetriu Mureşan 
preot (Chechiş) 1 cor. Ioan Pop preot 
(Balanu) 1 cor. Dr. Pataki Albert medic . 
(Cornucu) 8 cor. Aurel Domşia doc. (P. 
Cseh) 20 fii. Andreiu Filip not. cerc. (Bez- > 
ded) 2 oor, Andreiű Pop diurnist (Cs. 
Gorbó) 40 fii. Piskolti Zoltán farmacist (Cs. 
Gorbó) 2 cor. Füzes Todor propr. (Cs. Gor
bó) 2 cor.

Primescă marinimoşii contribuitori şi 
pe acéstá cale mulţămitele nóstre cele 
mai sincere.

A ...... a.

NECROLOG. Ni-se scrie din Bârlad, 
că în (Jiua de 28 August (10 Septemvrie)
a. c. a repausat acolo în mod subit Ale- 
sandru Pop, profesor de limba română la 
liceul „Codreanu“ din acel oraş. Alesandru 
Pop era fiu "de grăniţer, şi s’a născut în 
Sângeorgiul-român. După-ce şî-a făcut 
studiile secundare în Năsăud şi Blaşiu, a

trecut în România, unde a funcţionat scurt 
timp ca telegrafist la căile ferate, er pe urmă 
a fost primit ca intern în şcdla normală 
superioră, urmând la universitate cursuri 
de istorie şi filologie. După terminarea 
studiilor universitare a fost numit biblio
tecar la Academia Română, apoi funcţionar 
în ministerul cultelor şi instrucţiunei pu
blice, pe urmă profesor la liceul St. Sava, 
la gimnasiul din Tulcea, âr de la 1894 era 
profesor la liceul din Bârlad, unde a în
cetat din vieţă, lăsând o văduvă neconso- 
labilă şi patru fetiţe în etatea cea mai 
fragedă. Despre radrtea şi înmormântarea 
lui Alesandru jPop cetim în „Vocea Tu- 
tovei“ următdrele:

Mercurî dimineţa 28 August a în
cetat din vieţă, profesorul de la liceul 
Codrenu din localitate, Alesandru Pop. 
Mortea subită a acestui apostol al luminei 
dusă ca fulgerul în tot oraşul, a atins pu
ternic inimile prietinilor, cunoscuţilor şi 
cu deosebire ale colegilor săi. înmormân
tarea rămăşiţelor pământescî a regreta
tului defunct, a avut loc în diua de 29 
August. Cortegiul funebru a pornit de la 
locuinţa defunctului str. Epureanu parcu- 
rând mai multe strădî. In drumul spre 
lăcaşul de vecî, în faţa Liceului Codrenu 
unde a funcţionat atâta vreme că pro
fesor, colegul său V. Simionov a ţinut un 
discurs bine simţit de toţi cei ce însoţiau 
carul funebru. A vorbit apoi tot în faţa 
liceului elevul Iancu din clasa VUI-a. La 
mormânt unul dintre cei mai merituoşi 
elevi ai lui, tot din clasa VIII, Alesandru 
Dorin a vorbit asemenea în jalea de ne- 
descris a asistenţilor ce priveau pentru 
ultima oră corpul aceluia, ce se bucura 
de iubirea tuturor celor ce l’au cunoscut, 
ca om şi ca profesor. Regretând şi noi 
mortea lui Alexandru Pop, transmitem 
condolenţele nostre familiei îndurerate, 
picând: Fie-i ţărîna uşoră!

ULTIME SCIRI.
Sofia, 23 Septemvrie. Din sor

ginte streină se vestesce, că Austria, 
Germania, Italia şi Anglia au trimis 
o notă comună guvernului bulgar, 
cerend ca se schimbe programul ser
bărilor de la Şipca. Marele duce Ni- 
colae Nicolaevicî nu va participa la 
serbare. Ceilalţi ospetî ruşi vor merge 
direct de la Burgaa la Şipca. După 
ce vor asista la serviciul divin, se 
vor reîntorce îndată, fără se se o- 
preşcă nicăirl. Nu se vor mai invita 
notabili şi representantî ai comune
lor, al căror număr se fixase la 2000. 
Nici manevre nu se vor face în fata 
ospeţilor ruşi. Totă serbarea va ţin6 
numai o c|i- Pressa bulgara insultă 
tripla alianţă cjicend, că ea caută se 
suprime slavismul în Balcani.

D i v e r s e .
Jurământul chinez. O scenă ori

ginală s’a observat dilele trecute la un 
tribunal englez. Aici erau prezenţi vre-o 
patru decî de matrozi chinezi, dintre carî 
unul fii citat ca martor şi pentru-ca el 
să potă depune jurământul după maniera 
sa ortodoxă, i-s’a dat o farfurie, pe care 
el avea să o spargă pe banca martorilor. 
Judecătorul 'rosti după aceea următdrele 
cuvinte: „Ai să spui adevărul, întregul 
adevăr, şi decă nu vei spune adevărul, 
atunci sufletul teu să se sdrobescă ca şi 
acestă farfurie!“

Sosiţi in Braşov.
Pe diua de 22 Septemvrie 1902.
H. E u r o p a :  Berger, Carrer, Viena; Lang. 

Cohalm; Mészáros, Arad; Fried, Cs. Szereda; 
Szentkirályi, Clusiü ; Ianopol, Roşiorii de vede ; 
Henzel, Bucuresci; Rontzky, Câmpina; Grădiş- 
tesnu, Câmpulung;; Vándor, Scháffer. Mellitzer, 
Békés, Keich, Poros, Reiuer, Gozleth, Kelineiv 
Budapesta.

H. B u c u r e s c i ;  Muus, Bucuresci; Ptsca, 
Buşteni, Kopralik. Viena ; Goldstein, Kovács, Pftst 
llosvay, Făgăraş; Sándor, Cluşiil; Halász, Baig, 
Kecskemety, Ipolyság; Beer, A.-luiia; Pavîik 
Lukaszki, Braşov; Heller, M.-Füzes; Stern, Ber» 
mann, Pesta; Mânai, Viena; Aubin Királyhalma.

Proprietar: D r. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: T ra ian  H. Pto-p
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Dela „Tipografia A. Mureşianu“ 
din Braşov^

se pot procura următârele cârţl:
(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 

pe lângă portul postai arétat, încă 25 bani pentru 
recomandaţie.)

Scrieri şcolare.
Recompensele şi pedepsele în şcola 

poporală, studiu pedagogic de d. Darm, cu 
im adaus, 64 pag. format mare. preţul 60 
báni, sé póte procura dela Tipografia A. 
Mureşianu, precum şi deU autor şi n di 
librarii.

Cantul în  şcdla poporală de Iub* 
fffp, învăţător în Náséud. Teoriă, praxă şi 
cântări. Este o scriere întocmită pentru 
cei ce propun cântările. Preţul 60 b. (cu 
posta 66 b.)

M anual catechetic pentru primii ani 
şoolasticlj ca îndreptar pentru catecheţl, 
învăţători şi părinţi, prelucrat de Hasi Im 
Rnţiu, profesor ia seminariul din Blaşiu. 
Preţul 80 b. (cu posta 90 b.)

Gramatica limbei române, pen
s ii şoolele inferióre, prelucrată după siste. 
ipul fonetismului modern, de lom Papm- 
Partea I. Etimologia. Ediţiunea 11. Preţul 
50 bani.

„învăţătură creştinéscá“ séu Catechis- 
m ul mare pentru tinerimea greco-cat 
Ediţimea III. (1898). Cu binecuvântarea 
şpiscopului de odinioră al Gherlei, Ioan 
Alexi. Noua ediţiune a apărut cil îmbună
tăţiri şi e tipărită cu ortografia cu semne. 
Conţine 284 pag., format 8°, e legata solid 
fi costă cor. 1.60 (ou posta cor. 1.80).

„Carte de cântece pentru tinerimea 
şcolară adunate şi aranjate de ±oan Z/an?<u. 
A apărut numai acum şi conţine : hore, mar
curi şcolastice şi eroic#1, elegii, imnuri, 
şântece religióse şi alte multe soiuri alese 
din cele mai frumosé şi de cei mai vestiţi po
eţi ai noştri. Costă 50 b. (plus 10 b. p.)

Oral general pentru şo01a română 
cu 6 cla^e şi cu un eirgnr învăţător de 
Georgia Ma yar. Preţul 80 b. (-|- 10 b. p.j

îndreptar teoretic şi practic pentru 
vaţ ămentul intuitiv în iolosul elevilor pre- 
arandialî, a învăţa t ori ior şi a altor óment 

Pe şe0U de V. Gr. hotyovun prof. de peda
gogie. E'iiţiuuea III. Hreţul 2 cor. 40 baci 
S-j- 10 b. p.)

Scriptologia, séu modul de a învăţa 
oeţitul scriind, lndreptariu pentru învăţă
tori la tractarea Abecedarului de Basiliu 
tetri prof. preparandial pens. Preţul cor. 2 
(-ţ- 10 b. p.)

Curs practic de limba maghiară pentru 
ş©<6 ele popor. rom. întoomit pe basa nou* 
Ijji plan m f stt-rial de învăţ, de Ioan Dariu 
ou concursul mai multor bârb ţi de şc01ă. 
Partea I. pentru unu! I- u şi al II-lea de 
scolă. Preţul 32 bani (-)- 10 b. p.)

Aritmetică pemru şcclele poĵ  o ale de
F. E. Lutrz. TiadusA dr un învăţător după 
a 9 ediţie gerroână. Anul I şi II. de şco ă. 
ÎJumeni 110, — i0~ 20 şi 20—110. Preţul 
40 b. plus 5 b. porto.

Scrieri istorice.
M em orii din 1848 — 49 de Vas. 

Moldovav, fost prefect al Legiunei I I I  în 
1848—49. Preţul cor. 1 (cu posta o r . 1.10)

,,Colonel David baron Urs de 
M argina  la Solfenno şl Lissa“ , inte
resant« şi eminenta conferenţă, ce a ţi 
mit’o d-nul colonel c. şi r. Fmnasc Ruger 
îj3 reuniunile militare dela Braşov şi 
Sibiiu. Broşura conţine şi două ponrete 
bibe reuşite ale baronului Urs, unul din 
anii de mai înainte, când încă era major, 
ér aifcul din timpul mai recent; mai con
ţine şi o hartă a Lissei, cum ş; ilustraţiu- 
ae i mormântului eroului nostru. Preţul 80
b. (plup 6 b. porto.)

Viaţa şi operile lui An/lreiu M u - 
reşianu , studiu istoric-lit- rar de Ioan Ra 
ţiu, prof. ord. la preparandia din Blaşitl- 
Preţul 2 cor., plus porto 10 bani. Venitul 
curat al acestui op se va contribui la for
marea unui fond pentru Internatul prepa
rând al din Blaşiil.

„JBentru m em oria lui Avram  
lu n a i ", "p -̂iiii dat cfttră ministerul de in
tern« B. P-r.cz*'! prin d l Dr. Amos FiA»cn 
n causa fondului pentru monumentul lui 
laiK'n. Prf-ţul f-ste 1 corônâ. Ia România
2 lei plns 5 bauî ţ>o;to.

„Pinţea Vitézülu, tradiţiuni. legende 
şi schiţe istorice, de Ioan Pop-Reteaannl. 
Cea mai completă scriere despre erou. 
Pintea. In ea se cuprind fórte interesante 
tradiţiuni şi istorisiri din tóté părţile, ''pe 
unde a umb at Pintea. Preţul 40 bauî plus
6 bani porto.

„Rom ânul in  sat şi la ósteK. 
Acesta este titlul unei nouă'cărticele, ce 
d-1 Ioan Pop Reteganvl, cunoscutul şi meri
tatul nostru scriitor poporal, a dat litera- 
turei române. Preţul 20 b., cu posta 26 b.

„David  A lm ăşianuu, schiţe bio
grafice de Ioan Popea. Broşura acósta, pre- 
sentă şi multe momente de însemnătate 
istorică. Preţul 60 b. (cu posta 66 b.)

Z/iipt'i pentru, drept de Dr. Rudolf 
de Ihering traducere de Teodor V. Pâcă- 
ţian. Preţul 2 cor. (-j- 10 b. porto).

„Ieranul rom ân şi ungur din
Ardeal'*’, studiu psihoioajiu poporal de I. 
Paul. Preţul 1 < or. (-(- fr b. porto).

vJte/ieociiini fugitive* la cap. I  din 
cartea lui Dr. Réthi László întitulat „Az 
oláh nyelv és nemzet megalakulása', scrisă 
de Arghirobarb. Preţul 40 bani. (-{- 56-p.)

Mănăstirea Putna  în Bucovina" de 
íraciie lorumbcscu. Preţul 20 b. (-f- 8 b. 
porto.)

Cursul la bursa din Viena.
Din 20 Septemvrie n. 1902.

Renta ung. de aur 4% • • • • • 120 30 
Renta de corone ung. 4% . . . 98.15 
Impr. căii. fer. ung. în aur 41/20/o • —•— 
Impr. căii. fer. ung. în argint 41/2°/0* — 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. — .— 
Bonuri rurale ungare 4% . . . .  97.95 
Bonuri rurale croate-slavone . . .  98.—
Impr. ung. cu p r e m i i .................. 206.80
Losurl pentru reg. Tisei şi Seghedin . 162 —
Renta de argint austr.....................101.10
Renta de hârtie austr.....................100.95
Renta de aur austr................ ....  .121.25
Losurl din 1860............................... 151.75
Acţii de-ale Băncei au stro-ungară . 15*92 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 729.-- 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit . 687.50
Napoleondorl............................... 19,0572
Mărci imperiale germane . . . 117.0772
London v is t a .................. ....  . . 239.60
Paris v is t a ...............................  . 95.10
Rente austr. 4°/0 de corone . . 1030 
Note i ta l ie n e ...............................  94 75

Cursul pieţei Braşov.
Din 21 Septemvrie n. 1902

Bancnot rom. Cump. 18.90 Vend.
Argint român. „ 18.80
Napoleond’orl. „ 19.04
Galbeni „ 11.20
Ruble Rtisesci „ 2.54
Mărci germane n 117.25
Lire turcesci , 21.40
Scris fonc. Albina 5% 101.—

18.94
18.88
19.07
10.30

21.5 
102 -

A n u n ţ .

In comuna Rehăiiy aprôpe de 
Şebeşul-săsesc, cu 2 00 locuitori, cu
rat românéscâ, se află de vêîl-
dare sub condiţium favorabile

doué curţi separate
T 7 -iS -â ,-T 7 * iS ,

cu 4 odăi de locuinţă, culine, că
mara, doué pivniţî mari, grajduri, 
şură şi alte edificii economice, tôte 
solid c l ăd i t e  şi în stare bună, cu 
grădină de pomi şi de legumi şi 
o jurnétate jugêr vie la curte, sub 
Nr. 412, situate în centrul comunei 
şi forte potrivite pentru deschiderea 
unei prăvălii, de care nu se prea 
află în acesta comună nu m û nisce 
trafice; tôte se pot ocupa din l-a 
Noemvrie a. C., ér in formaţiuni le ne
cesare le dă proprietarul de acolo

Ioan Oneeseu.

Sz. 8200—19( 2. 
tlkv.

Árverési hirdetményi kivonat.
A fogarasi kir. járásbiróság, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, 

hogv, a .„Furnica“ takar-pénztár részvénytársaság végrehajtatónak Popa 
P-tnr-és- #o.dorcea G. Adám végrehajtást szenvedő elleni 320 korona 
tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. törv.-

szék [a fogarasi kir. járásbíróság) területén lévő a Grid község hatá
rán fekvő, és 1) a gridi 419 sz tljkvbeo A  f

55 hrsz. egész ingtlnra 160 kor. 8415/2 hrsz. egész ingtlnra 16 kor.
548 n „ „ 4 » 7020/2 „ n „ 22

3089 „ „ 10 „ 98152/b „ „ „ 69 n
2) A  gridi 862 sz. tlkjkönyvben A f  4866/7 hrsz. egész ingatlanra 

249 kor., a 4866/8 hrsz. egész ingatlanra 245 kor., a 4866/9 hrsz. egész 
ingatlanra 71 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban elren
delte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1902 évi Októljer hd 10-ik 
napján délelőtt 9 Órakor Grid községben megtartandó nyilvános árveré
sen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának l0°/f.-át 
készpénzben, vagy az 1881. L X  t. ez. 42. §-ában jelzett árfolyammal 
számított és az 1881 november 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügymi- 
niszteri rendelet 8. §-ában, kijelölt óvadókképes értékpapírban a'kikül
dött kezéhez letenni avagy az 1881. L X  t. ez. 170 §-a érteim-'beu a 
bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervényt átszolgáltatni.

Fogaras ,  1902 évi május hó 22-ik napján.
A kir. járásbíróság, mint tlknyvi hatóság.

672.1—1
Tő mös

kir. albiró.
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X
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Subscrisul aduce la ounoscinţa On. publie, că a înfiinţat 
un stabiliment de

Văpsitorie şi spălătorie chemică
in Braşovul-yeeliiu, Strada lungă Nr. 134.

Ori şi ce G a r d e r o b ă  (vestminte) de bărbaţi şi dame 
din mătase, catifea, lânuri, uniforme militare, stofe de 
mobilă, panglici, dantele, perdele, umbrele etc. se curăţă 
în 12 ore aşa de perfect, câ devin ca nouă.

Specialităţi: din stofe de Kaiugrarn cura tă  cu 
desăvîrşire glanţul, ce se ivesce.

Văpsitorie de blănuri, pene de Struţ şi mănuşi glacé de pele.
La cas de necesitate, me rog a face încercare cu stabili

mentul meu.

X

Comande d’afară se eseentă prompt şi ieftin. X

J o s e f  S ch m itz ,
văpsitorie şi spălătorie chemică 

Braşoviil-veeliiU ţ str- lun^ă nr. 184. o

xz=zzx9

A. Mureşianu
Braşov, Ternul Inului Mr. 30.

Acest stabiliment este prove(Jut cu cele mai 
bune mijloee teknice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a put6 esecuta ori-ce 
Comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

REGISTRE şi IMPRIMATE
pentru tote speciile de serviciurî.

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AUR. ARGINT SI COLORI.

C Ă R Ţ I  DE S C I I N Ţ Ă ,
LITEHATUSĂ ŞI DIDACTICE

S T J i . T T J T E .

FOI PERIODICE.
BILETE l7K VISITÁ

DIFERITE FORMATE.

PEOGRAMEJELEGAHTE.
BILETE DE LOGODNA Şl DE NdTi

DU i’A DORINŢĂ ŞI ÎN OOLORl.

*

C o m p tu r l , A d r e s e , 

C ir c u la r e , S c r is o r i .

®QU/Ve/ct&i în  iciă mătimea-

INDUSTRIALE , de HOTELURI 
şi RESTAURANTE.

PREŢOBI-CURENTE .{I DIVERSE 
BILETE DE 1NM0RBIÊNTÂRI.
se primesc în biuroulComandele eventuale _ A 

tipografiei, Braşov Tergul Inului Nr. 30, eta- 
giul I, cătră stradă. —  Preţurile moderate. —  Co
mandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

Tipografia A. Mureşianu Braşov.


